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项目八 船体总纵弯矩和总纵强度计算

8.2.4        σ2、σ3、σ4的计算

【任务目标】

1、熟悉船底板架弯曲应力的计算。

2、熟悉船底纵骨弯曲应力的计算。

3、熟悉船底板弯曲应力的计算。

4、熟悉总合应力、许用应力、强度校核计算
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任务二 校核船体总纵强度

一、船底板架弯曲应力的计算

1、载荷
（1）舷外水压力

按照船舶在中拱或中垂状态时，以水深H来确定而
得到的水压力值为：

2(kN/m )p H

（2）舱内载荷可能产生的最不利反压力将舱内反压
力视为均匀分布，则：
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2、计算模型与弯矩



3、桁材剖面要素及σ2的计算
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中和轴离参考轴的距离为：

剖面对中和轴的惯性矩为：

外底中面处的剖面模数为：

内表面的剖面模数为：

外底纵骨自由边处的剖面模数：

中桁材的弯曲应力:



二、船底纵骨弯曲应力的计算

1、载荷

（1）舷外水压力同船底板架。

（2）底舱内若有液重则略去，而认为是空载。

2、弯矩
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支座断面弯矩：

跨长中点弯矩：
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剖面对中和轴的惯性矩为：

外底中面处的剖面模数为：

纵骨自由边处的剖面模数为：

3、纵骨剖面要素及σ3的计算

中和轴离参考轴的距离为：

任务二 校核船体总纵强度



三、船底板弯曲应力的计算

1、载荷

取船底板中心到波面最大高度的均布水压力：
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2、计算模型及弯矩

板中心横剖面内的计算弯矩：

短边中点横剖面内的弯矩：
2

2 4M k pb
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3、船底板格剖面要素及σ4的计算

纵骨架式剖面模数为：
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计算剖面中的最大应力：
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四、总合应力计算及许用应力、强度校核

1、总合应力计算

（1）总纵弯曲应力沿舱

长等高处是相同的。

（2）板架弯曲应力

（3）船底纵骨弯曲应力

（4）船底板格弯曲应力
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2、许用应力
理论上，材料的极限应力除以安全系数即为许用应力值
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3、强度校核
由前面计算得到的各应力及总合应力，可得出强度条件为：
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4、许用应力法的不足之处在于：

（1）在计算应力值时，仅以最大载荷下的最弱剖面进

行计算。

（2）许用应力法是用计算应力值与之比较，满足强度

要求，就是要保证结构在任何状态下均不出现公认的危

险状态，而这样的保证是很难做到的，也不符合随机的

观点。

（3）在计算许用应力时，采用安全系数来作为强度储

备系数。




